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Dr. Άρης Ίκκος

Ο κ. Ίκκος είνα Γενικός ∆ιευθυντής της JBR Hellas, εταιρείας Συµβούλων Επιχειρήσεων που 
παρέχει υπηρεσίες σε θέµατα στρατηγικής και χρηµατοοικονοµικά θέµατα. Ειδικεύεται σε θέµατα 
Τουρισµού και είναι µέλος του διεθνούς οµίλου συµβούλων Horwath, που είναι παγκόσµιος 
leader σε θέµατα τουρισµού

∆ιαφάνεια και Επιχειρηµατικότητα
ή

Αδιαφάνεια και Υπανάπτυξη

Η σχέση ∆ιαφάνειας και Ισονοµίας ή µάλλον ∆ιαφθοράς και Ανισότητας Ευκαιριών και 
Κοινωνικών Στρεβλώσεων έχει αναλυθεί κατά κόρον. Χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι το θέµα αυτό 
έχει εξαντληθεί, πολύ δε περισσότερα τα σχετικά περιθώρια βελτίωσης, σήµερα θα 
αναφερθούµε σε µια άλλη διάσταση: 

- ∆ιαφάνεια και Επιχειρηµατικότητα 
- ή πώς η Αδιαφάνεια αποτελεί εξαιρετικά σηµαντικό παράγοντα αναστολής της 

Επιχειρηµατικότητας
- και γιατί αυτό αποτελεί µεγάλη πληγή στην ανάπτυξη της κοινωνίας.

Ο γνωστός οικονοµολόγος των αρχών του προηγούµενου αιώνα Joseph Schumpeter όρισε τον 
Επιχειρηµατία ως αυτόν που αναδιατάσσει τους παραγωγικούς πόρους µιας κοινωνίας µε σκοπό:

- την παραγωγή νέων προϊόντων
- ή την παραγωγή υπαρχόντων προϊόντων µε οικονοµικότερο τρόπο
- ή προφανώς συνδυασµό των 2 αυτών σκοπών.

Με τον τρόπο αυτό η κοινωνία επωφελείται των δραστηριοτήτων του επιχειρηµατία αποκτώντας 
νέα προϊόντα ή αποκτώντας τα υπάρχοντα προϊόντα µε οικονοµικότερο τρόπο, δηλαδή µε 
µικρότερη κατανάλωση των πόρων της. Έτσι ο πραγµατικός επιχειρηµατίας είναι ένας 
πρωτοπόρος δηµιουργός που ανοίγει νέους δρόµους που οι άλλοι ακολουθούν.

Είναι ενδιαφέρον ότι ο Schumpeter ονόµασε την επιχειρηµατική αυτή διαδικασία «∆ηµιουργική 
Καταστροφή» (Creative Destruction) αναβαθµίζοντας την λαϊκή παροιµία «δεν γίνεται να 
φτιάξεις οµελέτα χωρίς να σπάσεις αυγά» στην πεµπτουσία της ανάπτυξης. Η ανάπτυξη λοιπόν 
(σε αντιδιαστολή µε την απλή µεγέθυνση των οικονοµικών µεγεθών) απαιτεί µια διαρκή 
διαδικασία µετάλλαξης του τρόπου χρήσης και εκµετάλλευσης των πόρων της κοινωνίας. Με 
δεδοµένο ότι στην έναρξη της κάθε επιµέρους διαδικασίας τα αποτελέσµατά της είναι άγνωστα, 
είναι προφανές ότι η κάθε επιµέρους διαδικασία αλλά και το σύνολο της ανάπτυξης βασίζεται σε 
ανθρώπους µε δηµιουργικό µυαλό και διάθεση ανάληψης κινδύνου (ρίσκου).
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Οι επιχειρηµατίες αυτοί ευδοκιµούν / ακµάζουν στις Ανοιχτές κοινωνίες  όπου υπάρχει ισονοµία 
και όπου η εξέλιξη και η ανέλιξη του καθενός βασίζεται κατά κύριο λόγο στις ικανότητες και τη 
δηµιουργικότητά του. Γιατί ποιος ο λόγος να δηµιουργείς και να διακινδυνεύεις, όταν η 
κοινωνία, κλείνοντας τα µάτια στους νόµους και τους κανόνες που η ίδια έχει θεσπίσει, 
ανταµείβει αυτούς που «κανονίζουν» τις δουλειές τους µε συναλλαγές «κάτω από το τραπέζι»;

Έτσι λοιπόν, αντίθετα µε τη συνήθη αντίληψη, οι έννοιες Επιχειρηµατικότητα και ∆ιαφθορά είναι 
διαµετρικά αντίθετες. Σε µια ανοιχτή κοινωνία, ο πετυχηµένος επιχειρηµατίας βασίζεται στη 
δύναµή του για «δηµιουργική καταστροφή» και όχι σε κινήσεις «κάτω από το τραπέζι».

Αντίστοιχα, ο καθρέφτης της «αναξιοκρατίας» και της «διαφθοράς» στον κόσµο της 
επιχειρηµατικότητας, είναι η αδυναµία ανάπτυξης και η δηµιουργία «κλειστών» κοινωνιών 
(γνωστών και ως «κυκλωµάτων») βασισµένων στις γνωριµίες και στις συναλλαγές κάτω από το 
τραπέζι – ο επιχειρηµατίας «µάγκας» δεν έχει καµία σχέση µε τον επιχειρηµατία «δηµιουργό». 

Είναι δε όχι µόνο λυπηρό αλλά και ιδιαίτερα αντιπαραγωγικό όταν η κοινωνία ανταµείβει τη
διαφθορά θεωρώντας πετυχηµένο τον επιχειρηµατία «µάγκα» που µετέχει σε κυκλώµατα και όχι 
αυτόν που αναπτύσσεται δηµιουργικά. Γιατί µε τον τρόπο αυτό εξωθεί ακόµα και τους 
δηµιουργικούς της ανθρώπους στη συµµετοχή στη διαφθορά και µάλιστα όχι µόνο για λόγους 
επιβίωσης αλλά ακόµα και για λόγους κοινωνικής καταξίωσης. Αλήθεια πόσες φορές δεν έχουµε 
ακούσει ανθρώπους να λένε ότι αισθάνονται κορόιδα που «δεν τα πιάνουν» ή χάνουν δουλειές 
γιατί δεν «λάδωσαν» ή ακόµα χειρότερα, µέσα σε ένα κλίµα περιρρέουσας ατµόσφαιρας 
διαφθοράς, δεν µπορούν να πείσουν για την καθαρότητα των µεθόδων τους! Με άλλα λόγια η 
κοινωνική αποδοχή της διαφθοράς, πολύ δε περισσότερο η καταξίωση της, συµβάλλουν 
αποφασιστικά στην µετατροπή των εν δυνάµει πρωτοπόρων της κοινωνίας σε µέρος του 
αρνητικού δυναµικού της. 

Είναι συνεπώς προφανές ότι, αν και σε προσωπικό επίπεδο η διαφθορά µπορεί να ωφελεί 
ορισµένους, σε κοινωνικό επίπεδο µας βλάπτει όλους και για τον πρόσθετο λόγο οτι δρα 
ανασταλτικά στα δηµιουργικότερα στρώµατα της κοινωνίας. Αντίθετα προάγει και ανακηρύσσει 
ως «επιχειρηµατίες» ανθρώπους  µη δηµιουργικούς, µε βασικά προσόντα τη συµµετοχή σε 
«κυκλώµατα».

Τι µπορούµε να κάνουµε; 

Η µέχρι στιγµής αντιµετώπιση του φαινοµένου από την Πολιτεία βασίζεται στη θέσπιση ολοένα 
και πιο πολύπλοκων µηχανισµών ελέγχου του τρόπου λειτουργίας και παραγωγής των 
επιχειρήσεων, ιδιαίτερα σε ότι αφορά στις συναλλαγές τους µε τον ∆ηµόσιο Τοµέα. Ως 
αποτέλεσµα έχουµε µια διαρκώς αυξανόµενη τυπολατρία και γραφειοκρατία. Άποψή µου είναι 
ότι η µονοµερής αντιµετώπιση µε αυτόν τον τρόπο είναι λανθασµένη γιατί αφ’ ενός η 
γραφειοκρατία αποτελεί νερό στο µύλο της διαφθοράς, αφ’ ετέρου στα πλαίσια ικανοποίησης 
γραφειοκρατικών διαδικασιών, ο στόχος κάθε έργου περνάει σε δεύτερη µοίρα. 

Αν, από την άλλη πλευρά, ο έλεγχος γίνεται µε βάση το αποτέλεσµα και όχι µόνο τη 
συµπλήρωση γραφειοκρατικών εντύπων και διαδικασιών, ήδη θα έχουµε κάνει ένα πολύ µεγάλο 
βήµα: η αναξιοκρατία δεν θα µπορεί να είναι τόσο βάναυση ώστε να επιλέγονται λύσεις που δεν 
ανταποκρίνονται καν στις ανάγκες. Ούτε θα παρατηρείται το εξοργιστικό φαινόµενο όχι µόνο τα 
έργα να κοστίζουν ακριβά αλλά ούτε καν να µένουν αρκετά χρήµατα για την υλοποίησή τους. 

Για να δώσω ορισµένα παραδείγµατα, σκεφτείτε την πίεση που θα ασκούσε στη λειτουργία του 
δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα, ο έλεγχος και η διεθνής σύγκριση δεικτών όπως κόστος 
κατασκευής ανά χιλιόµετρο, ηµέρες νοσηλείας αρρώστων, κόστος αποκοµιδής σκουπιδιών ανά 
κάτοικο κλπ. 

Και για να χρησιµοποιήσω και ένα παράδειγµα ελέγχου του ιδιωτικού τοµέα µέσω 
αποτελέσµατος και όχι διαδικασιών, θα αναφερθώ στο πρόσφατο «σκάνδαλο» της Αµερικής 
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όπου οι Επενδυτικές Τράπεζες προωθούσαν τις εταιρείες που χρηµατοδοτούσαν συστήνοντας 
Αγορά (Buy) των µετοχών τους. Σηµειωτέον ότι οι ελεγκτικοί µηχανισµοί στις ΗΠΑ  είναι από 
τους πιο εξελιγµένους. Όταν πρόσφατα, το Securities & Exchange Commission στις ΗΠΑ 
επέβαλλε στις Επενδυτικές Τράπεζες να δηµοσιοποιούν το ποσοστό µετοχών που προτείνονται 
ως Πώληση (Sell) σε σχέση µε το σύνολο των µετοχών, το ποσοστό αυτό για µια από τις πιο 
διάσηµες Επενδυτικές Τράπεζες αυξήθηκε από 2% σε 22% µέσα σε 24 ώρες.

Πιστεύω πως αν κατακτήσουµε αυτούς τους 2 εφικτούς στόχους, της ικανοποίησης δηλαδή των 
κριτηρίων επάρκειας προσώπων και οργανισµών αλλά και πόρων για την εκτέλεση των έργων, 
ήδη θα έχουµε πετύχει σηµαντική βελτίωση της καθηµερινότητάς µας και των προοπτικών µας 
ως κοινωνία. Έχοντας δε εδραιώσει στη συνείδηση της κοινωνίας την έννοια του ότι δεν 
αποδέχεται λύσεις ανθρώπων και σχηµάτων που δεν ικανοποιούν ελάχιστα κριτήρια απόδοσης, 
θα είµαστε πολύ πιο κοντά στο να πετύχουµε και τον απώτερο στόχο µας: αυτόν της 
Ορθολογικής Λειτουργίας που βασίζεται στην ∆ιαφάνεια και την Αξιοκρατία και προωθεί την 
Ανάπτυξη µέσω της ∆ηµιουργικότητας.


